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Scenariusz uroczystości andrzejkowej przygotowanej 
dla klasy   II ” C „
przeprowadzonej 26 listopada 2010 r.
Zajęcia przeprowadziła: mgr Beata Stankiewicz

Zajęcia obserwowała: mgr Renata Cieślak
Andrzejkowe wróżby
Cel ogólny: wyrabianie szacunku dla obrzędów i zwyczajów ludowych oraz kultywowanie ich.
Cele szczegółowe:
Uczeń:

[image: image2.wmf]- zna tradycje i obrzędy ludowe związane z wigilią św. Andrzeja,

- doskonali umiejętność logicznego myślenia i kojarzenia,

- poszerza zasób słownictwa,

- integruje się w zabawie i umie współdziałać z grupą kolegów,

- planuje swoją pracę,

- przygotowuje się do prezentacji wróżb,

- dba o tradycje,

- uczy się odpowiedzialności za powierzone mu zadania,

- wdraża się do pracy w grupach i zespołach klasowych, 
Formy pracy:

                       indywidualna zróżnicowana, zbiorowa jednolita, grupowa zróżnicowana,
Metody: zabawy tematyczne, zabawy muzyczno – ruchowe, konkursy, pogadanka.
Środki dydaktyczne: tekst gawędy o ludowych tradycjach wróżb i przepowiedni andrzejkowych, kartki z przysłowiami, rekwizyty potrzebne do wróżb: serca z tektury z wypisanymi na odwrocie imionami dziewcząt i chłopców, miska z wodą, talerzyki, koraliki, koszyczek, szpilki, balony, kapelusz, magnetofon, różdżki, szkatuła, znaki zodiaku, szklana kula.
PRZEBIEG UROCZYSTOŚCI
1.  Zabawa integrująca „Dwa koła”:

Dzieci tworzą dwa koła. Wewnętrzne tworzą chłopcy, odwracają się plecami do środka koła. Dziewczynki tworzą koło zewnętrzne, tuż za chłopcami. Dzieci tańczą w rytm muzyki, każde koło w innym kierunku. Kiedy muzyka milknie, chłopcy odwracają się i podają ręce dziewczynkom stojącym przed nimi. Dzieci wzajemnie kłaniają się sobie i „przybijają piątkę”.
2.Uczniowie losują „ koniczynkę szczęścia”, którą przypinają do stroju i siadają w kręgu (załącznik 1 ) . Wspólne śpiewanie piosenki “Andrzejki”. Piosenkę śpiewamy na melodię “Był sobie król, był sobie paź.......”  ( załącznik 2 ).
3. Nauczyciel zapala świece, by stworzyć atmosferę tajemniczości. Następnie przyciszonym głosem opowiada dzieciom, jak to dawniej w noc andrzejkową, szczególnie na wsiach było ( załącznik 3 ). Zapowiada, że jest to opowiadanie z hasłem. I tak, za każdym razem, gdy w opowiadaniu pojawią się słowa „wróżba, wróżyć, wróżyli itp.” Każdy uczestnik zabawy powinien wstać, trzy razy pomachać różdżką wypowiadając słowa „ czary mary”. 
      Dawno temu, kiedy jeszcze andrzejki nazywano „ Jędrzejami” , noc 29 listopada uważano za „ magiczną noc”. Wszyscy duzi, i mali zbierali się w domach  i wróżyli sobie przyszłość. Wiele dawnych wróżb  przetrwało do dziś. Najbardziej znane to: lanie wosku, wyścig butów, wróżba  z sercem, wróżba  z fusów, karteczki z imionami, wahadełko. My dziś także będziemy sobie wróżyć  i dowiemy się, co nas czeka w przyszłości. 
4. Po wysłuchaniu gawędy dzieci losują kartki z przysłowiami, odczytują je i objaśniają :
Śnieg na Andrzeja, dla zboża zła nadzieja.

Na Świętego Andrzeja błyska pannom nadzieja.

Gdy Święty Andrzej ze śniegiem przybieży, sto dni śnieg na polu leży.

Śnieg na Andrzeja dla zboża zła nadzieja.

Na świętego Andrzeja trza kożucha dobrodzieja.

Jeżeli na świętego Andrzeja wiatr i mgła, to od Bożego Narodzenia będzie sroga zima.

Gdy w Andrzeja deszcz lub słota, w grudniu drogi bez błota.

Święty Andrzej wróży szczęście i szybkie zamęście
Na świętego Andrzeja błyska pannom nadzieja
Noc Andrzeja świętego przyniesie nam narzeczonego.
Kiedy na Andrzeja poleje, poprószy, cały rok nie w porę moczy i suszy.
5. Rozpoczęcie zabawy – wypowiedzenie zaklęcia;

                                      Hokus – pokus, Czary – mary,

                                     Aby wróżby się spełniły , Złóżmy dary.

  Dzieci wypowiadają zaklęcie i rzucają monetę jednogroszową do misy z wodą. Po takim wprowadzeniu zabieramy się do wróżenia ( niektóre wróżby prowadzą dzieci po wcześniejszym przygotowaniu i  konsultacji z nauczycielem). 
6. Prowadzący wyjaśnia, że w sali jest 5 stolików, a na każdym z nich są inne wróżby. Można skorzystać z wszystkich wróżb, lub tylko z wybranych. Wróżenie rozpoczynamy od stolika, na którym kolor obrusa odpowiada kolorowi przypiętej koniczynki. 

      Stół 1 – Magiczna drabinka krasnala Amolinka

Przy stole krasnal Amolinek. Na stoliku znajduje się duża drabinka z sześcioma szczeblami, ułożona z kolorowych wstążek lub patyczków. Na każdym szczeblu umieszczona jest koperta z numerem od 1 – 6. Obok drabinki leży kostka do gry. Uczniowie wykonują jeden rzut kostką. Za każdym razem przed rzutem krasnal wypowiada zaklęcie czarując kostkę: Szuru, buru, masza, kasza, jaka przyszłość będzie nasza! Ilość oczek z kostki wskazuje numer szczebla, na którym znajduje się wróżba. Po wykonaniu rzutu wróżbę odczytuje krasnal. Przykłady wróżb :
1 – Twoje marzenie spełni się w ciągu najbliższego roku.

2. – Powinieneś zadbać o zdrowie.

3 – Czeka cię wkrótce niesamowita przygoda.

4 – Przed tobą długi wyjazd.

5 – Odwiedzi cię ktoś znajomy.

6 – Wkrótce osiągniesz wielki sukces.

Stół 2 – Niezwykły kufer wiedźmy Zochy

Przy stole wiedźma Zocha. Na stole ustawiona szkatułka we wnętrzu, której umieszczone są niewielkie pojemniczki z wróżbami. W każdym jajeczku jest nazwa zawodu. Dzieci wybierają wróżbę, odczytują i ponownie wrzucają ją do kufra energicznie mieszając z innymi. Jeśli wylosowany zawód przypadnie im do gustu – podskakują trzy razy na prawej nodze, jeśli nie – wykonują trzy przysiady, by cofnąć wróżbę i losują ponownie. Losowanie można powtórzyć tylko jeden raz. Za każdym razem, gdy dziecko losuje wróżbę wiedźma wypowiada zaklęcie: Łupu cupu, cina, bina, kim zostanie ta dziecina! ( załącznik 4 )
Stół 3 – Zaczarowane kubeczki wróżki Aneczki

Przy stole wróżka Aneczka. Na stole ustawionych jest pięć kubeczków. Pod czterema z nich ukryte są następujące przedmioty: pieniążek, pierścionek, cukierek, różaniec. Piąty kubeczek pozostaje pusty. Wróżka przesuwa kubeczki w taki sposób, by trudno było zapamiętać, co jest pod którym. Wypowiada przy tym zaklęcie: Szastu  prastu stare beczki niech powiedzą coś kubeczki!

Uczestnik wskazuje wybrany przez siebie kubeczek i wysłuchuje wróżby, którą mówi wróżka:

- pierścionek – komuś bardzo się podobasz,

- pieniążek – czeka cię wielkie bogactwo,

- cukierek – ktoś cię oszuka, 

- różaniec – spotkasz się z zakonnicą,

- pusty kubeczek – nic nowego teraz, ale za to za rok…..
Stół 4 – Magiczne znaki wróżki Różki

Uczniowie zostają poproszeni, aby uważnie przyjrzeli się różnym znakom, które znajdują się na stoliku wróżki Różki i stanęli przy wybranym przez siebie znaku. Następnie wróżka odczytuje, co znaki oznaczają. (załącznik 5 ).
Stół 5 – Magiczne cyfry wróża Maraki

  Każde dziecko losuje karteczkę  z liczbą od 1 do 8. Następnie wstają wszyscy uczniowie, którzy wylosowali daną liczbę, a wróż z „Księgi wróżb” odczytuje, co mówią liczby o tych osobach ( załącznik 6 ).  

7. Horoskop –Najbardziej chyba powszechny  sposób  poznawania przyszłości i cech  człowieka, znany od dawien  dawna. Wróżba polega na zapoznaniu się ze znaczeniem danego znaku zodiaku. Wystarczy wiedzieć, spod jakiego dana osoba jest znaku zodiaku i…już wiemy wszystko.. W dawnych czasach ludzie przywiązywali olbrzymią rolę do  położenia i układu gwiazd na niebie; władcy i ludzie bogaci zatrudniali astrologów, którzy specjalnie  dla nich budowali horoskopy ..Bywało, że królowie  rozpoczynali wojny dlatego, że ich astrolog  uznał to za potrzebne i dobre..

 Dzieci siedzą w kręgu. W sali panuje półmrok. Prowadzący ręką daje znak by urodzeni pod znakiem np. Koziorożca  przeszli w to miejsce, gdzie jest jego wizerunek. W dalszej kolejności: Wodniki, Ryby, Barany, Byki, Bliźnięta, Raki, Lwy, Panny, Wagi, Skorpiony, Strzelce. Każda z grup odczytuje swój horoskop 

( załącznik 7 ).
8. Serduszka – Do wróżby potrzebne jest 1 duże serce z czerwonego kartonu. Na jednej połowie znajdują się wyłącznie żeńskie, na drugiej tylko męskie imiona. Osoba, która chce poznać imię swojego  przyszłego ukochanego musi przekłuć igłą   serce z imionami płci przeciwnej. Serca przekłuwamy po stronie  czystej, nie widząc imion. 

9. Losowanie kolorów -   Dzieci siedzące w kręgu losują karteczki w sześciu kolorach. Następnie wstają uczniowie, którzy wylosowali dany kolor, a nauczyciel czyta z „Księgi wróżb”, o jakich przestrogach na przyszłość mówią dzieciom wylosowane kolory ( załącznik 8 ).  

10. Rzucanie butem za siebie -  Dzieci stoją tyłem do drzwi i kolejno rzucają swój but za siebie. Jeśli but upadnie tak, że jego czubek skierowany będzie do wyjścia – osoba rzucająca wyjdzie za mąż, ożeni się. Jeśli but zwrócony będzie do wnętrza – rzucający pozostanie w domu w stanie bezżennym. 

11. Jakie masz serce 
Kto nie wie niech wywróży, wybierając pierwszą literę swojego imienia ( załącznik 9 ). 

12. Na zakończenie imprezy wróżki posypują wszystkie dzieci „magicznym pyłem” i żegnają je zaklęciem; Aby wróżby się spełniły, musisz być grzeczny i miły. 
13. Karta ewaluacji zajęć dla ucznia ( załącznik 10 ).
Załącznik 1 -  Koniczynka szczęścia
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Załącznik 2 -  Tekst piosenki „ Andrzejki”
Listopad gdy już kończy dzień 
I gwiazdka się pokaże. 
Spotkamy się przy blasku świec 
Tak jak tradycja każe. 
Zaszczeka pies, gęś złapie ser 
I buty staną w rzędzie. 
Na wodę wosk wyleje się 
I tajemniczo będzie. 
Niech wieczór ten obieca nam 
Dni piękne i los nowy. 
Niech spełnią się najlepsze z wróżb 
W ten wieczór Andrzejkowy.

Załącznik 3 - Tekst gawędy andrzejkowej

Wigilia świętego Andrzeja, przypadająca 29 listopada, to tradycyjny wieczór wróżb poświęconych miłości i małżeństwu. Dziewczęta usiłowały w tym dniu dowiedzieć się o swym przyszłym losie. Wróżby andrzejkowe były rozpowszechnione w całej chrześcijańskiej Europie (św. Andrzej jest uznany za patrona panien chcących szybko zmienić swój stan cywilny). Łączą się one jednak ze znacznie starszymi wierzeniami, według których w tym okresie przybywają na ziemię duchy z zaświatów. Istnieje wtedy możliwość zapytania ich, za pośrednictwem wróżb, o najbliższą przyszłość. Święty Andrzej miał pomóc dziewczętom w odkrywaniu przyszłości, chłopcy gromadzili się na podobne wróżby w wigilię św. Katarzyny, czyli 24 listopada. Jednak katarzynki były mniej atrakcyjne od dziewczęcych andrzejek i z czasem uległy zapomnieniu. Obecnie oba obrzędy zostały połączone i są obchodzone jako andrzejki. Jest wtedy okazja, by poznać z przyjaciółmi andrzejkowe wróżby, przesądy i zaklęcia. Ale uwaga: jeśli chcemy ten wieczór spędzić miło, należy zrezygnować z kpin i ironii. Tajemnicze istoty, które mogą przybyć do nas tego wieczoru z zaświatów, mogą poczuć się urażone i wtedy nie tylko nic nam nie powiedzą, ale jeszcze złośliwie nakłamią.
Załącznik 4 – Nazwy zawodów 

	PIEKARZ
	NAUCZYCIEL
	KUCHARZ
	ARCHITEKT
	MARYNARZ

	POLICJANT
	AKTOR
	REŻYSER
	SPRZEDAWCA
	KSIĘGOWA

	SPORTOWIEC
	INŻYNIER
	STOLARZ
	LEŚNIK
	BANKOWIEC

	MALARZ
	KRAWIEC
	SZEWC
	OGRODNIK
	DZIENNIKARZ

	LEKARZ
	RATOWNIK
	CUKIERNIK
	PISARZ
	AKROBATA


Załącznik 5 – Magiczne znaki 

Spełni się twoje najskrytsze marzenie. Będziesz miał to, o czym od 

    dawna marzysz. 
 

Spodziewaj się nagrody. Twój wysiłek i praca zostaną docenione. 
Spotka cię coś niezwykłego. Przeżyjesz fantastyczną  przygodę. 
 

Pokłócisz się z przyjacielem. Po kilku dniach zrozumiesz, że nie

          miałeś racji i będziesz musiał go przeprosić. 
 
 

Ominie cię duży kłopot. W twoim domu zapanuje radość i szczęście. 
 
 

   Ktoś ważny pojawi się w twoim domu. Pomoże ci w wielu 

      trudnych chwilach. 
 

Otrzymasz zwierzątko, o którym dawno marzysz. 

Otrzymasz ważną wiadomość od osoby, za która tęsknisz.

           Będzie to dobra wiadomość. 
Załącznik 6 – Magiczne cyfry 
1 – Twoje ulubione kolory to: żółty, złoty i pomarańczowy. Szczęśliwym kamieniem jest bursztyn. Jesteś osobą upartą i wytrwałą w dążeniu do celu. Niedługo spełni się twoje marzenie.   

2 – Twoje ulubione kolory to: odcienie zieleni. Pomyślność  przynosi ci perła. Jesteś osobą  łagodną i wrażliwą, ale wytrzymałą. Masz zdolności plastyczne. Gwiazdy mówią, że będziesz miał wspaniałe wakacje. 

3- Twoje ulubione kolory to błękit i szary. Szczęśliwym kamieniem jest szafir. Jesteś osobą  godną zaufania i potrafisz być wiernym przyjacielem. Czasem jednak zachowujesz się zbyt gwałtownie i trudno z tobą wytrzymać. Czeka cię wspaniała podróż. 

4- Twoje ulubione kolory to czarny i czerwony. Szczęśliwym kamieniem jest ametyst. Jesteś osobą dynamiczną i lubisz ruch na świeżym powietrzu. Można powierzyć ci swoje tajemnice- nikomu nie wygadasz. Będziesz miał bardzo pracowity rok. 

5- Twoje ulubione kolory to biały i różowy. Szczęśliwym dla ciebie kamieniem jest diament. Jesteś osobą impulsywną, ale bardzo inteligentną. Posiadasz dar bezbłędnego oceniania nowych ludzi. Zawsze sprawdzasz się w trudnych sytuacjach. Poznasz prawdziwego przyjaciela.  

6- Twoje ulubione kolory to niebieski i fioletowy. Szczęście przynosi ci turkus. Jesteś osobą serdeczną, towarzyską i bardzo uczciwą. Unikasz spięć i sytuacji konfliktowych. Czasem trudno ci podjąć ważną decyzję. Musisz bardziej dbać o swoje zdrowie, bo czeka cię dużo przeziębień. 

7- Twoje ulubione kolory to szary i brązowy. Szczęście przynosi ci agat. Jesteś romantykiem i uwielbiasz spacery w górach. Czasami jesteś roztargniony i gubisz różne drobiazgi. Pójdziesz na wspaniałe przyjęcie urodzinowe.  

8- Twoje ulubione kolory to bordo i biały. Szczęście przynosi ci szafir. Jesteś osobą bardzo wrażliwą i trochę zamkniętą w sobie. Nie lubisz pokonywać trudności, ale radzisz sobie z nimi doskonale. Masz kilku wypróbowanych przyjaciół. Czeka cię wspaniała niespodzianka. 
Załącznik 7 - Horoskop
KOZIOROŻEC (22.XII – 20.I)

Koziorożec – typ wesoły,

ulubieniec całej szkoły,

sto pomysłów ma w swej głowie,

świat się o nim wkrótce dowie.

WODNIK (21.I – 20.II)

Wodnik ma talenty liczne,

i aktorskie, i plastyczne,

wytrwałości brak mu za to,

no i rady nie ma na to.

RYBY (21.II – 20.III)

Buzia im się nie zamyka,

nos też wszędzie lubią wtykać,

gdy decyzję podjąć mają,

ryby często się wahają.

BARAN (21.III – 20.IV)

Gdy barana stres dopada,

jedna na to tylko rada:

podać szybko mu łakocie

i już zaraz po kłopocie.

BYK (21.IV – 21.V)

Byczek często dokazuje,

ostre rogi pokazuje,

ryczy, straszy, miny stroi,

lecz właściwie sam się boi.

BLIŹNIĘTA(22.V – 21.VI)

Z bliźniętami są kłopoty,

nie chcą brać się do roboty,

zdolne bestie są szalenie,

lecz niestety, straszne lenie.

RAK (22.VI – 22.VII)

Raki cicho w kącie siedzą,

bardzo mądre, wszystko wiedzą,

lecz się wstydzą zgłosić same,

wolą zawsze być spytane.

LEW 23.VII – 22.VIII)

Lew nie ryczy, lew ucieka,

na okazję świetną czeka,

czasem też niechcący zaśnie.

O! Okazja przeszła właśnie!

PANNA 23.VIII – 22.IX)

Panna lubi ponarzekać,

lubi moknąć lubi czekać,

pięknie śpiewa i maluje,

częściej płacze, niż żartuje.

WAGA (23.IX – 23.X)

Hej! Uwaga! Hej! Uwaga!

Pracowita, zdolna waga

jest wytrwała i cierpliwa,

wyznaczony cel zdobywa.

SKORPION (24.X – 22.XI)

Skorpion zgrabny i przystojny,

energiczny, niespokojny, 

w miejscu nigdy nie usiedzi, 

nawet gwiazdy nocą śledzi.

STRZELEC (23.XI – 23.XII)

Strzelec chadza własną drogą,

i nie słucha się nikogo,

rację innym przyzna wtedy,

kiedy zazna wielkiej biedy.
Załącznik 8 – Losowanie kolorów
· Różowy-za dużo słodyczy. Musisz je ograniczyć, bo w przyszłości będziesz musiał być częstym gościem u dentysty. Wszyscy wiedzą, jak bardzo tego nie lubisz. 

· Zielony – Bądź ostrożny w drodze do szkoły. Patrz uważnie pod nogi i bacznie rozglądaj się na przejściu dla pieszych. Gdy  będziesz uważał, to nic złego ci się nie przytrafi. 

· Żółty – Bardziej dbaj o swoje zdrowie, cieplej się ubieraj. Nie pij zimnych napojów, gdy jesteś spocony, noś zawsze zimą czapkę i szalik. 

· Niebieski – Zawsze pilnuj swoich rzeczy, bo możesz coś cennego zgubić. Nie bądź taki roztargniony. 

· Biały – Pijesz  za mało mleka, masz słabe kości. Jedz więcej nabiału, a nie tylko chrupki i wafelki. 

· Pomarańczowy -  Za często się kłócisz. Unikaj nieporozumień, nieporozumień wszystko będzie wokół ciebie bardziej kolorowe. 
Załącznik 9 – Jakie masz serce
A – anielskie 

B – biedne 

C – czułe 

D – dobre 

E – eleganckie 

F – felerne 

G – gołębie 

H – harde 

I – idealne 

J – jakie – takie 

K – kamienne 

L – lodowate 

Ł – łatwowierne 

M – miękkie 

N – nieczułe 

O – otwarte 

P – pojemne 

R – romantyczne 

S – stalowe 

Ś – śmiałe 

T – twarde 

U – ufne 

W – wierne

Z – zajęcze 
Załącznik 10 – Karta ewaluacji

Pomaluj te słoneczka, przy których przeczytasz o tym, co chciałbyś mi powiedzieć

na temat dzisiejszych zajęć.
☼ - ładnie pracowałem

☼ - andrzejkowe zajęcia podobały mi się

☼ - nie jestem zadowolona z...........................

☼ - zajęcia nie podobały mi się

☼ - znam wróżby andrzejkowe

☼ - nie znam wróżb andrzejkowych
☼ - najbardziej jestem zadowolony z..............................................
